



云蒸霞蔚望邛海

位于四川凉山彝族自治州西昌市的邛海泸山国家级风景名胜区，夏秋时节时常云气缭绕，远眺邛海有如明镜嵌在山岭间。新华社记者李贺摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

新华每日电讯



新华社客户端

2020年8月14日 星期五 庚子年六月廿五 今日8版 总第10089期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



古村新景农户乐居。近年来，浙江省湖州市南浔区菱湖镇新庙里村，大力整合土地资源、集聚农民住房，600多户村民住上新居。（王嘉斌摄）

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

正是江南好风景

“两山”理念15周年

新华社记者何玲玲、商意盈、方问禹、王俊禄

迎着清晨的风，骑行南太湖“黄金湖岸”，蓝天碧水相映，绿道纵横延展，仿佛置身一幅江南山水画。湖畔“亲水见绿圈”内，美妆小镇、湖笔小镇、新能源小镇等新业态蓬勃生长，定位“长三角中央花园”的湖州处处生机。

在江南“诗意栖居”，在“浙”里看见美丽中国。15年来，浙江久久为功，不断丰富与探索发展经济与保护生态之间的关系，在省域范围内示范实践“绿水青山就是金山银山”理念，形成“护美绿水青山、做大金山银山，培育生态文化、构建制度体系”的系统化实践模式，成为展示习近平生态文明思想和美丽中国建设成果的重要窗口。

锚定绿色作底：从先发、先觉到先行

鸟鸣窗外，唤醒了余村的清晨。这个位于浙北的小村庄，关闭矿山修复生态，办起采摘园、民宿等产业，大力发展旅游经济。“好山好水好收成！”村民俞金宝说。

日历翻回本世纪初，那时的余村，“炸山采石”的粗放式增长走到绝境。和余村一样，当时的浙江经济增速在全国持续领跑，但粗放式发展也让这个省提前遭遇了“成长的烦恼”。该何去何从？

不少干部群众仍清晰记得，2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平同志在安吉余村考察时，得知村里关闭矿区、走绿色发展之路的做法后高度评价说：“下决心关停矿山是高明之举。”

浙江七山一水两分田。在这次考察中，习近平首次明确提出“绿水青山就是金山银山”，强调不以环境为代价去推动经济增长；在随后发表的《之江新语》中，习近平这样阐述



▲拼版照片：浙江上虞青山村的沐格山居精品民宿改造前和改造后的对比照片（资料照片）。该民宿由14户农户的9幢荒废破旧老房改建。 新华社发

践行“两山”理念15载 绘就之江新画卷

释：“我们追求人与自然的和谐，经济与社会的和谐，通俗地讲，就是既要绿水青山，又要金山银山。”

在十字路口，“绿水青山就是金山银山”理念拨云见日，开启了浙江发展的新路径。在“八八战略”统领下，浙江全面推进“千村示范、万村整治”工程，锁定绿色发展方向，久久为功、系统推进环境整治建设，省域生态水平实现质的提升。

15年中，湖州对纺织、建材、印染、蓄电池等十多个行业进行专项整治，关停大批“小散乱”企业，产值和效益却翻了数倍；金华市浦江县向水晶产业“开刀”，境内“黑臭河”“牛奶河”再无踪影；台州市仙居县将“化工一条江”转化为“最美母亲河”，生态绿道串联起山水田园；衢州乡村污水横流的养猪场，升级成了4000多家生态农场……

作为“绿水青山就是金山银山”理念发源地，浙江率先走向生态文明之路，守好生态底色。今年上半年，浙江设区市PM2.5平均浓度为每立方米26微克，空气质量优良天数比例达到93.4%，省控断面I—III类水质占比91%。

补上生态短板的同时，浙江各地积极转型，固化生态建设成果。在绿水青山掩映下，浙江人与自然和谐共生、生态与发展互促共进的大美格局轮廓尽显。

抓机制重长效：生态建设展现“浙江作为”

率先实施全省GDP考核差别化评价指标体系，取消相对欠发达地区的GDP考核，创新绿色发展制度体系；首创“河长制”“环保一票否决制”，压实各级干部生态责任；分步实施“五水共治”“三改一拆”、小城镇环境综合整治等专项行动，城乡面貌发生巨变；推进“亩均论英雄”、产业园区“腾笼换鸟”，推进传统“块状经济”绿色转型；开启“全域大花园”建设，让绿色成为发展最动人的色彩……

（下转7版）

668棵行道树背后的“绿荫保卫战”

位于福建福州的668棵行道树，近日成了人们津津乐道的话题。

福州在建的滨海快线是福建省重要的城际交通线路，该线路沿六一路建设，途经市区5个站点，随着项目推进，六一路沿线上千棵树木的去留，成了绕不开的问题。

是“移树开路”还是“为树让路”？按照原有的施工方案，在施工围挡期间，这些行道树都将被迁移——这在过去的城市建设中并不少见，面对高速发展的城市化，道旁树的“牺牲”似乎是“最优解法”。

然而，在此次博弈中，当地选择了留下树木。7月21日，福州市委市政府在踏勘滨海快线市区段时部署，减少对树木的移植，尽可能实现“就地保护”。

由此，一场由地铁集团、交警支队、园林中心三方合作的“绿荫保卫战”正式展开。

“移走树木很容易，但福州市多年的绿化

成果同样来之不易。”福州地铁集团第一项目部部长彭宇国在福州工作近10年，在他看来，这座城市对“绿荫”有着别样的珍视。

据介绍，从7月22日起，每天上午8点至下午3点，福州地铁会同设计院、施工方等单位分6批次，对市区站点周边需要迁移的行道树进行测量、清点，并对市区内每个站点的围挡方案进行优化。

“以南公园站为例，我们计划将人行道结合公园步道通行，这样就可以留住打铁港公园内的树木。”彭宇国说，按照原方案，该站点将设置三条车道和一条人行道，经过优化后，人行道不再单独设置，17棵行道树因此得以保留。

类似的点滴调整最终汇成了一个新的方案：滨海快线市区段沿线施工减少占用5894平方米绿地，减少移植668棵树木，其中包括189棵直径40厘米以上的大树。

地铁规划牵一发而动全身，随着迁移的树木越来越少，施工的难度却呈几何级上升。

“一要保障建设施工，二要保障绿化成果，三要保障交通顺畅，每项任务都很重要，对我们来说挑战很大。”福州市交警支队交通规划设计中队中队长张雷说。以闽都站为例，原先盾构下井后，都是直接始发作业，但为减少占地面积，团队改从一个作业井吊入盾构机，平移至另一侧盾构始发点，再启动盾构作业。这一操作虽然延长了作业时间，但最终换来令大家满意的成果：闽都站围挡宽度减少20米，34棵行道树得以保留。

在彭宇国看来，留住这些树不仅留下一方绿色景观，更是留住这座城市的历史与情感。据了解，保留下来的行道树大多为榕树，这一树种在当地有上千年的种植历史，福州也因此得名“榕城”。六一路两旁的榕树是20多年前园林部门裁下的第一批行道树，对沿街市民而言

言，它们已经是生活中割舍不去的记忆。

据了解，对于无法被保留下来的树，当地还制定了“一树一档”管理机制，做到迁移过程全程监控、责任追踪，全力保证树木存活。

在六一路的施工围挡外，记者看到，几十棵榕树仍郁郁葱葱，一部分待迁移的树木被工作人员标记了序号。福州市园林中心花木公司工程科科长陈猛告诉记者，这些树都有自己的“身份证”，记录着迁移时间、迁移单位、运输单位等信息，以便在后期养护工作中有针对性地挂营养液、浇水、施肥。

记者了解到，滨海快线施工完成后，沿线园林绿化恢复将保持区域内风貌特色不变，部分景观质量还会得到明显提升。福州地铁表示，未来在城市轨道交通建设方面，将继续贯彻环保理念，努力平衡好地铁施工与绿化、交通的关系。（吴剑锋、孟健、叶磊）

新华社福州8月13日电



▲福建龙岩长汀县铁长乡的生态茶园（7月30日摄）。 新华社记者魏培全摄

新华社记者涂洪长、陈弘毅

天的八闽大地上，老区苏区不再是贫穷落后的代名词，“红土地”正呈现出越来越红火的发展态势。

脱贫攻坚取得决定性成就

动车飞驰在闽西的土地上，满眼皆是绿水青山。走出长汀南站，一排排客家传统民居风格的新建筑引人注目。

70多岁的丘观秀老人正坐在廊亭里

休息，每次提到新房，丘奶奶就笑得合不拢嘴：“没想到这辈子能住上和城里人一样的楼房。”

2017年，丘观秀和全县500余户贫困户一道，搬进了这个名为“幸福小区”的新家园。小区里物业、幼儿园、花园等配套齐全，当地还在小区内引进了适合老人、妇女就业的“扶贫车间”，实现人均月增收1000多元。

旧貌换新颜的脱贫故事，在福建老区苏区已是遍地开花。“异常艰苦、异常难忘”的寿宁县下党乡，成为远近闻名的生态红色旅游小镇；“中国扶贫第一村”福鼎市赤溪村，走出了一条“文化立村、旅游强村、产业富村、生态美村”的路子；“山水如画”的将乐县常口村，95%以上的村民住上了小洋房，家家通了天然气……

老区是福建基本省情之一。但长期以来，受制于交通条件和产业结构等，老区苏区的经济社会发展相对滞后。福建2012年确认的23个省级扶贫开发工作重点县全部是老区县。

为确保老区苏区在全面建成小康社会进程中一个都不掉队，福建把老区苏区脱贫奔小康作为重要政治任务和第一民生工程，全面实施精准扶贫、精准脱贫方略，高质量打响脱贫攻坚战，推动老区苏区加快振兴发展。

一组数据揭示了福建老区苏区脱贫奔小康取得的决定性成就：全省现行标准下农村建档立卡贫困人口45.2万人已全部脱贫，全省建档立卡贫困户年人均纯收入12525元，是2015年的3.43倍，老区苏区生产总值和农民人均可支配收入增速已多年“跑赢”全省平均水平。（下转7版）



新华全媒头条

新华社记者孙萍、包尔文

2020年8月13日，世界卫生组织公布的最新统计显示，全球新冠确诊病例突破2020万。这一巨大数字，折射出疫情之猛、抗疫之艰。

当百年大变局遭遇世纪大灾害，各国安全观、价值观、合作观、治理观经受洗礼。人类的前途与命运，取决于当下的选择与行动。

生物安全攸关人类生存发展，实现普遍安全是时代的呼唤

理查德·霍顿是国际著名医学期刊《柳叶刀》总编辑，在最新著作《新冠肺炎灾难：出了什么问题，如何阻止其再次发生》中，霍顿对这场疫情发出追问。

追问的何止霍顿一人。新冠疫情已成为人类集体大考时刻，也成为人类集体反思契机：如何避免重蹈覆辙？如何实现普遍安全？

从战争、冲突等传统安全威胁到气候变化、网络攻击等非传统安全威胁，人类的安全认识不断拓展深化。一百多年来，从西班牙大流感到各种新型流感，从艾滋病到埃博拉、非典、寨卡……各种传染病多次暴发，不断警示人类要防范生物安全风险。

然而，新冠疫情来势汹汹，已造成全球70多万人罹难，经济生产、社会生活、国际关系、世界格局都受到剧烈冲击。警钟再次敲响！

“人类统治地球最大的威胁是病毒。”生物学家、诺贝尔奖获得者乔舒亚·莱德伯格的警告绝非危言耸听。

人类安全问题在新冠疫情中骤然突显，安全的联动性、跨国性也更加突出。新冠病毒不会与人类“对话”，发动攻击时不分国家、种族、信仰、贫富。疫情随时可能从一国蔓延至其他国家。面对疫情，没有国家能够置身事外。各国共迎挑战、共谋安全才是正确选择。

“我们要践行共同、综合、合作、可持续的安全观，摒弃冷战思维、集团对抗，反对以牺牲别国安全换取自身绝对安全的做法，实现普遍安全。”这是中国领导人的真知灼见。

只有实现普遍安全，世界各国才能共享和平与发展的阳光。

无论采取哪种危机应对模式，“人民至上”“生命至上”必须置顶

俄罗斯国家杜马教育委员会主席尼科洛夫指出，2020年的这场世纪疫情，引发了关于人类价值观的争议。

各国历史不同、文化不同、经济和社会发展水平不同，在抗疫中可能要考虑多种因素，采取不同危机应对模式。但生命重于泰山，守护生命理应是人类追求的共同价值，也是人类文明的应有之义。生命权、健康权作为“关键人权”，不仅应成为各国抗疫根本出发点，也应成为各国面临挑战时的首要考量。

然而，在缺少充分科学支撑情况下宣扬“群体免疫”，疫情高峰期重启经济，置养老院中老人于不顾，将承担不起治疗费用的穷人拒之门外，不顾病毒传播风险开展竞选活动……个别国家在疫情大考下，走上了政治利益至上、资本利益优先的歧途。

与此同时，包括中国在内的不少国家众志成城，以家国情怀和奉献精神投入疫情防控；白衣战士逆行出征海外，以同舟共济和守望相助的情怀帮助他国救治患者。

“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”中国抗疫价值观闪耀出人性光辉。

巴基斯坦学者马哈茂德·哈桑·汗说，中国对疫情的处置及时、有效、透明、负责，国际社会可以从中获得很多启示，而最重要的一点是始终将人民生命安全和身体健康放在首要位置。

大国须在危机中合作担当，团结应成为抗击疫情叙事主线

这一幕令人动容。世卫组织总干事谭德塞不久前在记者会上眼中含泪哽咽发问：“难道我们就不能放下分歧，团结起来抗击疫情？”

回望百年，从二战到“9·11”恐袭，再到全球金融危机，人类依靠合作共渡难关。“团结起来”，对战胜危机的必要性和重要性不言而喻。但新冠疫情暴发以来，这却成了“稀缺品”，连国际组织都在反复大声呼喊。

个别大国虽有强大科技资源和先进医疗水平，但面对疫情大考的表现却令人瞠目。究其原因，自私、狭隘在作祟。在国内，把疫情当成武器互相攻击；对外，截留防控物资、抢夺疫苗技术，还任意抹黑、甩锅卸责。

“团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。”“唯有相互支持、团结合作才是战胜危机的人间正道。”中国领导人的声音多次在国际舞台上响起。

新冠疫情是全人类共同危机，战胜疫情是国际社会共同任务。《哈萨克斯坦实业报》总编辑科尔容巴耶夫认为，个别大国的自私霸凌行径只会阻碍国际社会共同御敌，也妨碍全球多边合作机制发挥效能。

从国家层面到全球层面，负责、担当、团结、合作都应是抗疫答卷上不可或缺的责任词。危急关头，大国更须担负起对本国国民和国际社会的责任，积极推动全球抗疫合作，全力维护人类健康福祉，真正经得起历史的检视。（下转3版）

福建老区苏区发展新貌掠影

走向我们的
小康生活